

Posudek na diplomovou práci kolegyně Marie Jermanové: „Myšlenková cesta evangelického teologa a religionisty Prof. ThDr. Jana Hellera“

Diplomová práce „Myšlenková cesta evangelického teologa a religionisty Prof. ThDr. Jana Hellera“ je velmi poctivým vstupem do filosofické, teologické a religionistické reflexe cesty tohoto významného evangelického myslitele. Kolegyně Marie Jermanová se velmi logicky, krok za krokem, přibližuje k jádru teologického dědictví Prof. Jana Hellera. Seznamuje čtenáře se situovaností Hellerových vnitřních bojů a rozhodování tím, že popisuje jeho životní cestu s důrazem na studia a zájmy. Autorka považuje za nezbytné poukázat na prameny Hellerových úvah v souvislosti s osobnostmi, z nichž čerpal oprávnění pro svá tvrzení.

A přibližuje se pak k věcnému problému, jenž je založen tematizací „náboženství, člověka a myšlení.“ V této části své práce se kolegyně Jermanová obrací k problematice náboženství, jež je inherentní tázání Jana Hellera. Akcentuje tu dobu etického zlomu, nikoli nepodobnou tomu, čemu říká Karl Jaspers „Grenzezeit,“ tj. hranici mezi mýtem vznikem tázání, jakožto základu filosofie. Autorka mluví, v jednotě s Prof. Janem Hellerem, o etickém zlomu a situuje jej do dějin religionistických bádání. Seznamuje čtenáře s rezonivní hypotézou vzniku náboženství, jež je v této práci velmi dobře popsána. V této části práce je také obsažen „Rozhovor s kármanovými systémy a osvobozením se od jáství,“ tak jak je známo z Bhagavadghity a buddhistických popisů. „Vztah religionistiky a teologie“ je název další kapitoly, kde autorka participuje na Hellerově osobním myslitelském vývoji v polarizaci religionistiky a teologie a seznamuje čtenáře s tímto rozdílem, jenž není vždy jasný. Kérygmatický zřetel v Bibli je podtržen prostřednictvím bádání Jana Hellera v další části této práce a čtenář je poučen o povaze exegeze Bible. Odtud autorka přechází k hermeneutice, z níž pak popisuje Hellerovo bádání v oblasti jazykovědné.

Závěr práce patří personalistické pozici ve filosofii Martina Bubera, kde autorka analyzuje vztah Já a Ty způsobem, jenž postrádá figuru subjekt-objektovou, která je základem karteziánské deskripce a akcentuje vztah člověka ke světu v biblickém poselství.

V podstatě je třeba říci, práce je kvalitní po stránce věcné i formální. Autorka byla pohlacena tematem, zná potřebnou literaturu a dovede s ní dobře pracovat. Jedinou výtku představuje snad to, že by bylo dobré studovat také prameny hinduistické, buddhistické a taoistické, pokud se vůči nim má profilovat základní téma diplomové práce, ale to je již výtku speciální. Navrhuji hodnocení: **výborně**

V Praze dne 12. 12. 2008

Prof. PhDr. Anna Hogenová, CSc.